

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО МИТРОПОЛИТА МИНСКОГО И СЛУЦКОГО, ПАТРИАРШЕГО ЭКЗАРХА ВСЕЯ БЕЛАРУСИ ФИЛАРЕТА

В день прославления памяти святых равноапостольных Солунских братьев Мефодия и Кирилла мировое славянство вспоминает начало своего христианского бытия и культурного устройства. В такой день с особой силой отзываются в сердце строки Священного Писания: "... не одним хлебом живет человек, но всяким *словом*, исходящим из уст Господа..." (Вт. 8:3).

Как при сотворении мира, так и на заре славянского духовного строительства "в начале было Слово: <...> В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков" (Ин. 1:1,4). Святые равноапостольные Мефодий и Кирилл не только учили славян письменности и утверждали в народной жизни основы христианской культуры, но и просвещали их светом Христовой истины. И вот мы ныне свидетельствуем, что в славянском мире Божественный "свет во тьме светит, и тьма не объявила его" (Ин. 1:5).

Нынешние времена стали для славян сумерками разделения. Но в этом помрачении большая часть людей в наших народах хранит сердечную память об этнической, культурной и – главное! – духовной общности славян. Видимо, это и есть вечное стремление единокровных братьев к родственному единству.

Воистину промыслительно то, что самой первой книгой, которая была написана славянскими письменами, стало переведенное младшим из двух равноапостольных братьев Евангелие от Иоанна, называемое также "евангелием любви". А в нем начертаны слова Христа Спасителя: "Отче Праведный! ... любовь, которою Ты возлюбил Меня, в них будет, и Я в них" (Ин. 17:25-26), "...и они да будут в Нас едино, – да уверует мир, что Ты послал Меня" (Ин. 17:21). Эта братская во Христе любовь стала для одних загадкой, для других источником спасения славянской души.

Из жития святых братьев мы знаем, что, вручая славянам Слово Божие на их родном языке, Константин (в монашестве Кирилл) сказал им: "Услышьте, славяне все, слово, которое укрепляет сердца и умы". История славянских народов полна огненными военными испытаниями, нашествиями и владычеством иноплеменных, внутренними распрями и раздорами.

Вспоминая ее, мы видим, что всякий раз славянские народы возрождались к новой жизни только благодаря духовной крепости православия, которое завещано святыми Мефодием и Кириллом и сохраняется в самом сердце народном.

Нам всем известно, что “вера без дел мертва” (Иак. 2:20). Примеры благословенного и плодотворного христианского делания являли славянам прежде всего сами святые равноапостольные учителя. Происходя из потомственного рода военных, Солунские братья были образцом служения: старший Мефодий – как императорский воевода, младший Константин – как воин Христов, носящий иноческий образ. Мудрый философ и боговдохновенный богослов, Константин одерживал блестящие победы в догматических и богословских спорах с иноверцами, привлекая тем самым славянских князей и правителей в лоно Православной Церкви, а многоопытный Мефодий учил новообращенных правителей благоразумному устройству государственного правления в духе Христовых заповедей.

Строжайший сорокадневный пост и усиленная молитва Константина предварили создание им славянского алфавита из 38 букв, и эту суровую духовную дисциплину он соблюдал всю жизнь, а наипаче – во время трудов по переводу книг Священного Писания на славянский язык. Мефодий, приняв вскоре после смерти брата монашеский постриг, а затем став епископом, как истинный пастырь подагал “душу свою за друзей своих” (Ин. 15:13). Образец верности отеческим заветам являл еще в младенчестве равноапостольный Константин: по свидетельству Жития, он не принимал молока кормилицы, ибо благочестивая отрасль должна питаться не чужим молоком, но только материнским.

По слову Евангелия, мы узнаем праведников по плодам их. Плодами святых равноапостольных Мефодия и Кирилла наши православные славянские народы пользуются каждый день, ибо эти плоды – письменность и культура. А поэтому на всех славянах, на каждом из нас, как наследниках сокровища, дарованного Богом через святых Мефодия и Кирилла, лежит великая ответственность: не отступить от Слова Божия, дабы не растерять крепость ума и сердца; не осквернить чистого источника суетою страстей; не предать завета единства друг с другом в Троицином Боге.

Когда искривляются пути народов, есть только один способ сделать их прямыми. По слову Предтечи и Крестителя

Господня Иоанна, следует сотворить достойный плод покаяния, подготовить путь Господу и прямыми сделать стези Ему к сердцам человеческим (Ин. 2:8,3). И сегодня, и вчера, и завтра это остается главным делом для тех, чье жизненное служение связано с письменностью и культурой, с великим наследием равноапостольных учителей и просветителей славян. И если мы будем помнить об этом и жить с постоянной мыслью о громадной ответственности за духовное состояние мира, которое несут христиане всех времен и народов, тогда о славянах с полным основанием скажут, как говорят о их боговдохновенных учителях: “Стезя праведных – как светило лучезарное, которое более и более светлеет от полного дня” (Притч. 4:18).

Славянские народы родственны по крови, едины по вере и неразделимы по судьбе на крестном пути своего исторического бытия. И что не менее важно, у нас общие учителя и просветители, святые равноапостольные Мефодий и Кирилл, которые открыли перед славянами Евангелие – источник жизни вечной и возгласили истины Господни на том языке, который сквозь толщу одиннадцати с лишним столетий звучит в православных храмах по всей земле, благовествуя верным спасение, звучит он и в храмах науки на кафедрах славяноведения и культуры.